# Муниципальное бюджетное учреждение культуры Централизованная библиотечная система

Факты о Великой Отечественной войне, которые должен знать каждый Дайджест

Верхняя Салда 2020 ББК 63 Ф 18

Составитель: М. Н. Ряшенцева

## ББК 63

Факты о Великой Отечественной войне, которые должен знать каждый / Муницип. бюджет. учреждение культуры Централиз. библ. система; сост. М. Н. Ряшенцева. – Верхняя Салда, 2020. – 45 с.

Ф 18

22 июня 1941 г. — это день, с которого начался отсчет Великой Отечественной войны. Это день, разделивший жизнь человечества на две части: мирную (довоенную) и военную. Это день, который заставил задуматься каждого, что он выбирает: покориться врагу или бороться с ним. И этот вопрос каждый человек решал сам, советуясь только со своей совестью.

#### Животные на войне

Великая Отечественная война – это бесконечный подвиг советских людей. И не только людей... Но кто еще мог воевать на войне? Историки вам ответят – собаки. Данный факт на фоне безмерного людского героизма оставался долгое время в тени, и это конечно, довольно несправедливо, потому что собаки сделали для фронта, для Победы и, собственно, для спасения жизни тысяч людей очень и очень много. Четырехногие бойцы за годы войны обезвредили почти четыре миллиона мин, сохранили от разрушения около 19 тысяч крупных объектов и спасли огромное количество человеческих жизней. И вполне заслужили честь маршировать на Параде Победы 24 июня 1945 года на Красной площади. Разумеется, там они гордо вышагивали не одни, а вместе со своими инструкторами. И среди этих инструкторов была одна девушка – Дина Волкац - едва ли не самая «главная по собакам» Великой Отечественной войны.

Во время Войны четвероногие друзья внесли свой важный вклад в общую Победу. Будучи верным другом человеку, они выполняли самые разные роли. Забирали с линии огня раненных (около 700 тысяч раненых было спасено ими за время войны) и доставляли на поле боя боеприпасы. Через самое пекло собаки-связисты доставали важные поручения (за годы войны ими было передано более 120 тысяч подобных поручений). В лесах и болотах четвероногие бойцы отыскивали наших раненных солдат и приводили к ним медиков.

С помощью четвероногих было разминировано 303 крупных города и населённых пункта, среди которых –

Псков, Смоленск, Брянск, Львов, Минск, Киев, Сталинград, Одесса, Харьков, Воронеж, Варшава, Вена, Будапешт, Берлин, Прага, а также 18394 здания и обнаружено свыше четырёх миллионов мин. Собаки наносили и прямой удар по врагу. Собаки-истребители танков – это не самая приятная собачья профессия, появившаяся в период войны. Их готовили к одномуединственному заданию в их жизни – подрыву вражеских танков. Для этого их тренировали не бояться подлезать под движущиеся танки. Перед заданием на них одевали специальные мешки с минами. И как только собака оказывалась под бронетехникой, мина взрывалась. Таким способом за время войны было уничтожено около 300 вражеских танков. Причиной прекращения использования собак подобным способом стал тот факт, что такие собаки стали бросаться под гусеницы не только немецких, но и советских танков.

### Подвиги легендарных собак

Немецкая овчарка Джульбарс — участник Великой Отечественной войны. Джульбарс — самая известная собака Дины Волкац и всей Великой Отечественной войны. В Центральной школе военного собаководства Дина выбрала для себя личную собаку. Будущий герой в момент их первой встречи выглядел довольно страшненько: облезлый, тощий, со свалявшейся шерстью. Ничто в нем не указывало на выдающиеся способности. Но Дина их сумела разглядеть.

Тогдашний начальник «Красной звезды», опытный, к слову, собаковод, был несказанно удивлен столь странным



выбором «самого неперспективного пса». Он весьма язвительно поинтересовался у девушки: «Хуже собаки найти не удалось? Разрешите узнать, по каким же признакам вы её выбирали?» «По глазам», - коротко ответила Дина. Что именно она увидела в глазах облезлого пса, так и осталось загадкой, но выбор этот стал стопроцентным попаданием в десятку.

После обучения в школе Дина и её возмужавший подопечный были отправлены на Калининский фронт, где девушка стала командиром отдельного взвода дрессировщиков-минёров 37-го отдельного батальона разминирования.

Их первым ответственным заданием, и по сути — экзаменом, стало разминирование аэродрома в освобожденном от немцев Воронеже зимой 1943 года. Шаг за шагом они исходили весь аэродром, и за неделю полностью очистили его от мин.

Заслуги Джульбарса трудно переоценить. Именно он спас щедро заминированные немцами Владимирский

собор в Киеве и могилу Тараса Шевченко в Каневе. По дороге на Берлин обезвредил 7 500 мин и дошел бы, если бы не ранение, до самого Берлина.

Там, где проходил Джульбарс, его сослуживцылюди оставляли своеобразную метку — нарисованные собачьи уши и цифру «37». Это означало, что мин нет — проверено собакой! За время своей смертельно опасной службы Джульбарс обнаружил мин и снарядов больше, чем любая другая собака. Так что неудивительно, что Джульбарс стал единственной собакой-минёром, который получил медаль за «Боевые заслуги». По приказу Иосифа Сталина на Параде Победы был торжественно пронесен Джульбарс на его личном кителе.

## Овчарка Дина – первая собака-диверсант

Еще одна хвостатая подопечная Дины Волкац – овчарка и «тезка» Дина-1. Она была собакой-диверсантом – первой, кстати, в истории.

И если задачей Джульбарса было разминирование объектов, то хвостатая Дина занималась, по сути, делом противоположным — её тренеровали, чтобы взорвать вражеский поезд. Пушистая диверсантка должна была со взрывчаткой на спине выскочить прямо перед мчащимся поездом, за пару секунд сбросить свой смертоносный груз на рельсы, выдернуть зубами чеку и, в идеале, вернуться живой обратно.

И умница-овчарка это сделала! В военных сводках её подвиг будет описан так: «19 августа 1943 года на перегоне Полоце-Дрисса подорван эшелон с живой силой противника. Уничтожены десять вагонов, выведен из

строя большой участок железной дороги, от взорвавшихся цистерн с горючим на всем участке распространился пожар. С нашей стороны потерь нет».

За блестящую подготовку четырехногого чудодиверсанта лейтенант Дина Волкац была награждена орденом Красной Звезды.

Освоила овчарка Дина и вторую «специальность», что была и у Джульбарса, - собака-минёр. И на этом поприще талантливая собачка отличилась. В частности, в Полоцке она нашла немецкую бомбу-«сюрприз», спрятанную в кроватном матрасе в госпитале.

По окончании войны и у Джульбарса, и у его боевой подруги Дины, и у их хозяйки было еще много дел — они продолжали искать мины, оставленные врагом. Им повезло несмотря на огромный риск, они остались живы. Их персональная военная «пенсия» прошла в почёте и славе. Овчарку Дину прикомандировали к музею боевой славы, где она и прожила до старости.

А Джульбарс — так ещё и сумел стать кинозвездой! Именно он снялся в экранизации романа Джека Лондона «Белый клык», а потом еще появлялся вместе с хозяйкой в разных передачах. В послевоенном быту его все звали просто Жуликом. Героический Джульбарс остался лишь в военных хрониках.

### Шотландский колли по кличке Дик

Миноискатель Дик «проходил службу» во 2-ом отдельном полку специальной службы – «Келецкий».

Благодаря его чутью были спасены жизни тысячи людей. Самой известной заслугой Дика является

обнаружение 2,5-тонного фугаса с часовым механизмом. Он был обнаружен собакой в фундаменте Павловского дворца (Ленинград) за час до момента взрыва. Если бы не Дик, то взрыв унес бы тысячи человеческих жизней. За годы войны с его помощью были обнаружены и обезврежены около 12 тысяч мин.

#### Лошали

По официальным данным численность лошадей в Советской Армии составляла 1,9 миллиона голов. В войну лошадей применяли как транспортную силу, особенно в артиллерии. Упряжка в шесть лошадей тянула пушку, меняя огневые позиции батареи. Обозы с продовольствием и полевые кухни доставляли на позиции именно лошади. Бойцы, назначенные связными, также часто предпочитали коня мотоциклу.

Несмотря на то, что лошадь не могла преодолеть больше 100 км за сутки, но она могла пройти там, где не проедет никакая техника, и причем сделать это незаметно. Поэтому часто лошадей использовали для стремительных рейдов по тылам противника, для налетов и диверсий.

Зачастую раненые были обязаны жизнью лошадям: большинство лазаретов были на «конной тяге». В свою очередь люди о своих друзьях также не забывали. Раненых лошадей на поле боя не бросали, а доставляли в ветеринарные лазареты. Тяжело раненых лошадок до лазарета довозили на автотранспорте, там им делали сложные операции и выхаживали до полного восстановления. Точных данных о том, сколько лошадей погибло за войну нет. Но считается, что во Время Великой

Отечественной Войны Советская Армия потеряла больше миллиона верных коней.

#### Кошки

Благодаря своей чувствительности кошки безошибочно определяли приближение надвигающейся бомбардировки, активно выражали свое беспокойство и, таким образом, предупреждали своих хозяев о приближающейся опасности.

Большую роль кошки сыграли в блокадном Ленинграде. Они защищали продовольствие и произведения искусства Эрмитажа от посягательств крыс. Известно, что пушистые друзья приносили свою добычу хозяевам, а сами умирали от голода. Своим теплом согревали детей. А когда в Ленинграде закончилась провизия, то сами становились едой для людей.

Настало время, когда в Ленинграде не осталось ни одной кошки и город начали атаковать крысы. Интересно, что после прорыва блокады наравне с необходимым продовольствием в город ввезли более 5 тысяч дымчатых кошек, которые и спасли Ленинград от крыс. Они помогали пережить войну и фронтовикам. Солдаты заводили в своих окопах и землянках кошек, и те спасали их от грызунов, а значит и от инфекций, которые мыши и крысы переносили. В Тюмени в 2008 году в память о кошках, спасших блокадный Ленинград от крыс, был открыт «Сквер Сибирских кошек». Двенадцать скульптур кошек и котят, вылитых из чугуна и покрытых специальной золотистой краской подтверждают высказывание — «Никто не забыт, ничто не забыто»...

## Голуби

В подразделениях голубиной связи Советской армии птицам давали порядковые номера. Их сознательно «обезличивали», чтобы не привыкать и не горевать по погибшим голубям, за два месяца военных действий голубестанция потеряла до 20 % летного состава. Но голубь № 48 выжил... За несколько дней до своего чудесного спасения он был зачислен в ряды разведгруппы лейтенанта Ломатина, отправлявшейся в глубокий тыл противника. Офицер написал донесение на листке, свернул в трубочку и поместил в металлический цилиндр — порт-депешник, на лапку воздушного связиста: «Лети!». И сизый голубь № 48 взмыл в небо.

У немцев был приказ – убивать всех замеченных в небе голубей. Но у немцев именно на этом участке были свои голубиные станции и ястребы, специально натасканные на охоту за почтовыми голубями. С одним из таких стервятников и столкнулся в небе голубь № 48. Никто не знает какой это была схватка, с кровью на оперении и сломанной лапкой он долетел до своей голубятни и упал под ноги дежурному «по голубям» рядовому Попову.

Записку лейтенанта Лопатина тут же доставили в штаб, и через несколько часов была предпринята «огневая вылазка», результатом которой стал прорыв вражеского кольца, сжимавшегося вокруг советских разведчиков.

Хотя во время войны активно использовали радиосвязь, голубиная почта не канула в «лету». Дело в том, что на начало войны проводная связь действовала только на расстоянии 3 км, радио — 5 км. Кроме того,

зачастую техника выходила из строя. И тут на помощь приходили почтовые голуби. Всего за годы войны почтовыми голубями было доставлено более 15000 «голубеграмм».

Голуби представляли собой такую угрозу для врага, что нацисты специально отдавали приказы снайперам отстреливать голубей и даже натаскивали ястребов, исполняли роль истребителей. которые оккупированных территориях издавались указы Рейха об изъятии всех голубей у населения. Большая часть изъятых птиц просто уничтожалась, наиболее породистых в Германию. 3a укрывательство отправляли потенциальных «пернатых партизан» их хозяину было только одно наказание — смерть.

### Верблюды

Во время тяжелейших боев под Сталинградом в Астрахани формировалась 28-я резервная армия, укомплектованная пушками. Однако двигаться в путь было невозможно: во всей округе — ни грузовиков, ни лошадей. Осмотревшись, командование решило привлечь в качестве тягловой силы верблюдов. Местные власти выловили почти всех диких животных, передав их воинским частям. Солдатам пришлось непросто, многие видели двугорбых в первый раз, а здесь предстояло управлять такой махиной на передовой. Да и скверный характер животины проявляли при каждой попытке общения. На помощь пришли мальчишки-пастухи. За короткое время с их помощью красноармейцы обучили животных носить упряжку, возить повозки и полевую кухню, тащить орудие,

вес которого превышал тонну. Верблюды славились выносливостью, поэтому вместо трех пар коней, полагающихся для перевозки пушек, запрягали две пары верблюдов.

#### Лоси и олени

С первых дней войны началось формирование партизанского движения. Специально подготовленные сотрудники НКВД оставались на оккупированных территориях для организации диверсионных отрядов. Их задача - транспортировка грузов и живой силы на большие расстояния. Применение лошадей зачастую приводило к расшифровке дислокации расположения базового лагеря: отпечатки подков лошади были хорошо заметны в лесу.

Тогда и появилась идея использовать для этой цели лосей. Следы лося не вызывали подозрений. Лось может питаться тонкими ветками деревьев, а лосиное молоко обладает целебными свойствами.

Определённый опыт в этом направлении уже был. В шведской армии были лосиные войска, одомашнивание лосей в СССР были предприняты ещё в 1930 году.

Для подготовки лосей была создана специальная группа. Лосей объезжали и приучали к выстрелам.

Большого распространения применение в военных целях лоси не получили- связано это было в основном с понятными трудностями по организации обучения бойцов. Вскоре два десятка сохатых отправились в разведотделы армии и приняли участие в успешных рейдах по вражеским тылам. Известны случаи успешных рейдов наших разведчиков на лосях в тыл противника. Северный олень

карибу — еще один морозоустойчивый зверь, который отметился на дорогах войны. Транспорт Санта-Клауса пригодился Советской Армии во время обороны Заполярья. Быстро выяснилось, что положенные РККА по уставу лошади в условиях полярной зимы превращаются в обузу для фронта. Еще во время Финской войны комдив Валериан Александрович Фролов предложил применять в войсках традиционную северную тягловую силу — оленьи упряжки. Первые же попытки передвижения на оленях в январе — феврале 1940 года дали замечательный результат, и к началу Великой Отечественной были разработаны основные положения использования упряжек в армии. 29 июня 1941 года немецкая армия «Норвегия» при поддержке финских войск нанесла удар на Мурманск, а 1 июля — на Кандалакшу. В ноябре этого же года по решению Военного совета 14-й армии для противостояния немцам были сформированы три армейских оленьих транспорта. Каждый из них состоял из 1015 оленей, 15 оленегонных собак, 237 грузовых и 76 легковых нарт. Обслуживали транспорт 154 человека, TOM числе 77 солдат-оленеводов. Своя оленетранспортная бригада была также у Северного флота — она обеспечивала действия морской пехоты. В должности солдат-оленеводов проходили службу люди, умевшие отыскивать ягельные пастбища, хорошо ориентировавшиеся в тундре. В нарту запрягали по тричетыре оленя — веером, на манер русской тройки. По оленьей дороге рейды проходили в сутки до 35 км, по бездорожью — до 25 км. Грузоподъемность нарты зависела от состояния маршрута. В ноябре и декабре на нарте перевозилось 300 кг груза, в январе и феврале — 200,

в марте и апреле — 100 кг. То есть, к примеру, на одну нарту можно было навалить 5000 винтовочных патронов (6 ящиков) или 10 000 автоматных; 150 ручных гранат; 30 мин для 82-мм миномета или 12 мин для 107-мм горновьючного миномета; 40 снарядов для 45-мм ПТО, 10 снарядов калибра 76,2 мм; 4 снаряда для 122-мм гаубицы. Сами орудия перевозились в разобранном виде. Так, для перевозки 4-орудийной батареи 76-мм горных пушек образца 1902–1909 годов с одним боекомплектом из 560 снарядов требовалось 315 оленей, 82 грузовые нарты и 30 легковых. Порой нарты использовались как тачанки, вооруженные станковым или ручным пулеметом. За время войны оленями 14-й армии было вывезено с поля боя 10 142 раненых и больных. Одиночные легковые нарты использовались офицерами связи для доставки срочных донесений. Олени служили даже в авиации: они подвозили к самолетам авиабомбы и патроны, эвакуировали из тундры аварийные машины. Для этого авиатехники разбирали самолет на части и грузили их на нарты. С 1941 по 1944 год таким образом были вывезены 162 самолета.

#### Женщины на войне

В памяти народной навсегда сохранится образ советской женщины — бойца, труженицы, солдатской матери, жены, вдовы. Воины-женщины внесли достойный вклад в дело победы. В армии находилось около 600 тысяч женщин, более 150 тысяч патриоток за подвиги на фронте награждены орденами и медалями, 88 удостоены звания Героя Советского Союза. Женщины

заменили ушедших на фронт мужчин, своим самоотверженным трудом в тылу приближали час великой победы.

Среди добровольцев, подавших заявления в первые дни войны об отправке в действующую армию, до 50% ходатайств было от женщин. Они также шли и записывались в народное ополчение. По призыву комсомола воинами стали свыше 550 тыс. женщин. Свыше 300 тыс. патриоток было призвано в войска ПВО (это свыше 1/4 всех бойцов). По линии Красного Креста получили специальность и пришли на службу в военномедицинские учреждения санитарной службы Красной Армии 300 тыс. ошинских сестер, 300 тыс. медицинских сестер, 300 тыс. санитарок, свыше 500 тыс. сандружинниц ПВО. В мае 1942 г. было принято постановление ГКО о мобилизации 25 тыс. женщин в ВМФ. 3 ноября ЦК ВЛКСМ провел отбор комсомолок и некомсомолок для формирования женской добровольческой стрелковой бригады, запасного полка и Рязанского пехотного училища. Общее количество мобилизованных туда составило 10898 человек. С 15 декабря бригада, запасный полк и курсы приступили к нормальной учебе. В годы войны было проведено пять мобилизаций среди женщин коммунисток.

В годы Великой Отечественной войны в Вооруженных Силах нашей страны впервые появились женские боевые формирования. Из женщин-добровольцев было сформировано три авиационных полка: 46-й гвардейский ночной бомбардировочный, 125-й гвардейский бомбардировочный, 586-й истребительный полк ПВО; Отдельная женская добровольческая стрелковая бригада, Отдельный женский запасной стрелковый полк,

Центральная женская школа снайперов, Отдельная женская рота моряков и др. 101-м авиаполком дальнего действия командовала Герой Советского Союза В. С. Гризодубова. Центральная женская школа снайперской подготовки дала фронту 1061 снайпера и 407 инструкторов снайперского дела. Выпускницы этой школы уничтожили в войну свыше 11280 вражеских солдат и офицеров. В молодежных подразделениях Всевобуча подготовлено было 220 тыс. девушек-снайперов, связисток.

Во "Всероссийской книге памяти 1941—1945 гг." в обзорном томе приведены интересные цифры, которые не нуждаются в комментариях, о возрастании по стране доли женского труда, особенно в первые два года войны. Так, среди машинистов паровых машин — с 6% в начале 1941 г. до 33% в конце 1942 г., машинистов компрессоров — соответственно с 27% до 44%, токарей по металлу — с 16% до 33%, сварщиков — с 17% до 31%, слесарей — с 3,9% до 12%. В конце войны женщины Советского Союза составляли 59% рабочих и служащих республики вместо 41% накануне войны.

На отдельные предприятия, где до войны работали исключительно мужчины, пришло до 70% женщин. Не было в промышленности предприятий, цехов, участков, на которых бы не работали женщины, не стало таких профессий, которые не освоили бы женщины; удельный вес женщин в 1945 г. составил 57,2% по сравнению с 38,4% в 1940 г., а в сельском хозяйстве — 58,0% в 1945 г. против 26,1% в 1940 г. Среди работников связи он достиг 69,1% в 1945 г. Удельный вес женщин среди рабочих и учеников промышленности в 1945 г. по профессиям сверловщиц и револьверщиц достиг 70% (в 1941 г. был 48%), а среди

токарей — 34%, против 16,2% в 1941 г. В 145 тыс. комсомольско-молодежных бригадах страны было занято 48% женщин от общего числа молодежи. Только в ходе соревнования за повышение производительности труда, за изготовление сверхпланового вооружения для фронта свыше 25 тыс. женщин были награждены орденами и медалями СССР.

Первой из женщин Героем Советского Союза стала 18-летняя партизанка Зоя Космодемьянская. Высшей степени отличия она была удостоена Указом от 16 февраля 1942 г. (посмертно). 29 ноября 1941 года партизанку Зою Космодемьянскую повесили фашисты. Это произошло в деревне Петрищево Московской области. Девушке было 18 лет.

21 ноября 41-го года группы наших добровольцев вышли за линию фронта с заданием совершить поджоги в нескольких населенных пунктах. Неоднократно группы попадали под обстрел: часть бойцов погибли, другие заблудились. В итоге в строю остались три человека, готовых выполнить данный диверсионной группе приказ. В их числе была Зоя.

После того, как девушка была схвачена немцами, комсомолку подвергли жестоким истязаниям. После продолжительных пыток Космодемьянская была повешена на Петрищевской площади. Зою вывели на улицу, на груди висела деревянная табличка с надписью "Поджигатель домов". Немцы согнали на казнь девушки почти всех жителей деревни. Последними словами Зои были: 'Вы меня сейчас повесите, но я не одна. Нас двести миллионов. Всех не перевешаете. Вам отомстят за меня!".

Александра Ращупкина — женщина, выдававшая себя за мужчину, только бы сражаться за Родину. Во время Великой Отечественной войны многие женщины рвались на фронт защищать родину. В их числе была Александра Ращупкина. Несколько раз она получала отказ в военкомате, а затем, создав неразбериху в документах, сменила свое имя с Александры на Александра. Во время медосмотра ей удалось уговорить доктора не раскрывать тайны. Ращупкина стала механиком-водителем танка Т-34. Тайна так бы и не раскрылась, если бы «Сашка-сорванец» не получила ранения.

Екатерина Михайловна Демина — бывшая санинструктор 369-го отдельного батальона морской пехоты и старший санинструктор сводной роты Берегового отряда сопровождения Дунайской военной флотилии; единственная женщина, служившая в разведке морской пехоты, главный старшина в отставке. Ушла на фронт в 15 лет, приписав себе 2 года.

Героями (посмертно) стали две летчицы — Екатерина Зеленко и Лидия Литвяк. Старший лейтенант Зеленко 12 сентября 1941 г. на своем бомбардировщике Су-2 таранила немецкий истребитель Ме-109. Зеленко погибла, уничтожив самолет. Это был единственный таран в истории авиации, выполненный женщиной.

Екатерина Ивановна Зеленко — Герой Советского Союза, заместитель командира 5-й эскадрильи 135-го бомбардировочного авиационного полка 16-й смешанной авиационной дивизии военно-воздушных сил 6-й армии Юго-Западного фронта, старший лейтенант. Погибла в 24 года во время тарана немецкого самолета. Младший лейтенант Литвяк — самая результативная женщина-

истребитель, которая лично сбила 11 вражеских самолетов и погибла в воздушном бою 1 августа 1943 г.

### Маленькие герои войны

Во время Великой Отечественной войны в рядах Красной армии служило более 3500 фронтовиков младше 16 лет. Их называли "сыновьями полка", хотя были среди них и дочери. О судьбе некоторых из них расскажем в нашем дайджесте.

С началом Великой Отечественной войны дети начали вступать в действующую армию. Попасть в регулярные части РККА можно было несколькими путями: солдаты подбирали детей-сирот и потерявшихся в ходе боев ребятишек; дети и сами убегали на фронт и, если им удавалось достичь передовой, командирам ничего не оставалось, как принять их; нередки были случаи, когда командиры брали с собой своих детей, полагая, что так будет безопаснее для них. Конечно, командиру подразделения приходилось скрывать появление ребенка во вверенном ему подразделении, но бывало и так, что юных солдат официально ставили на довольствие — "сын полка" получал обмундирование, а иногда и личное оружие. Обычно их берегли и поручали разные хозяйственные работы, но иногда они становились полноправными участниками боевых операций.

Серёже Алешкову было 6 лет, когда немцы казнили его маму и старшего брата за связь с партизанами. Произошло это в Калужской области. Серёжу спасла соседка. Она выбросила ребёнка из окна хаты и крикнула, чтобы он бежал что было сил. Мальчик бросился в лес.



Дело было осенью 1942 года. Трудно сказать, сколько времени бродил голодный, ребёнок, измученный, замёрзший в калужских лесах. На него натолкнулись 142-го разведчики гвардейского стрелкового полка, которым майор командовал Воробьёв. Они перенесли мальчика на руках через фронта. И линию оставили В полку.

Трудней всего было подобрать одежду для маленького солдата: ну где найдёшь сапоги тридцатого размера? Однако со временем отыскалась и обувь, и форма –всё как полагается. Молодой неженатый майор Михаил Воробьёв стал для Серёжи вторым отцом. Кстати, позднее он официально усыновил мальчика. – Вот только мамы у тебя нет, Серёженька, – как-то грустно сказал майор, гладя по коротко стриженым волосам мальчика. – Нет, так будет, – ответил тот. – Мне нравится медсестра тётя Нина, она добрая и красивая. Так с лёгкой руки ребёнка майор нашёл своё счастье и прожил с Ниной Андреевной Бедовой, старшиной медицинской службы, всю свою жизнь.

Медаль «За боевые заслуги» Серёжа получил за то, что спас жизнь своему названному отцу. Однажды во время фашистского налёта бомба разворотила блиндаж командира полка. Никто, кроме мальчика, не видел, что

под завалом из брёвен находится майор Воробьёв. — Папка! — не своим голосом закричал Серёжа, подскочил к блиндажу и прижался ухом к брёвнам. Снизу раздался глухой стон. Глотая слёзы, мальчик попытался сдвинуть брёвна в сторону, но только разодрал руки в кровь. Несмотря на продолжающиеся взрывы, Серёжа побежал за подмогой. Он привёл к заваленному блиндажу солдат, и те вытащили своего командира. А гвардии рядовой Серёжа стоял рядом и рыдал в голос, размазывая грязь по лицу, как самый обыкновенный маленький мальчик, которым он, собственно, и был. Командующий 8-й гвардейской армией генерал Чуйков, узнав о юном герое, наградил Серёжу боевым оружием — трофейным пистолетом «Вальтер».

А как-то, уже на Днепре, наблюдательный мальчик заметил двух мужчин в скирде соломы и немедленно доложил об этом командованию. Так удалось схватить двух немцев с рацией, которые пробирались в тыл, чтобы скорректировать огонь артиллерии...

Позднее он был ранен, отправлен в госпиталь и на передовую больше не вернулся. Известно, что Сергей Алешков окончил Суворовское училище и Харьковский юридический институт. Много лет проработал юристом в Челябинске, поближе к своей семье — Михаилу и Нине Воробьёвым. В последние годы работал прокурором. Умер рано, в 1990 году. Сказались годы войны.

Володя Тарновский попал в действующую армию в 1943 году, когда советские войска освободили его родной Славянск. Председатель сельсовета рассказал о мальчике капитану стрелковой бригады, и тот предложил Володе пойти в армию. Как признавался сам юный разведчик, он

буквально загорелся этой идеей — хотелось отомстить за расстрелянную мать, погибшего отчима и младшего брата, которого увезли с Донбасса и которого и после войны Владимиру не удалось разыскать.

Сначала он был обычным посыльным, но вскоре стал ходить на боевые задания вместе со старшими товарищами. Солдаты к мальчику относились с отцовской любовью, перешили ему форму и даже нашли сапоги.

Свою первую награду Володя Тарновский получил за форсирование Днепра и спасение офицера. Но еще раньше, когда он вывел заблудившиеся "студебеккеры" с горючим и продовольствием прямо на передовую, его представили к награде, но тогда замполит решил, что нехорошо раздавать награды ординарцам и посоветовал перевести мальчика в разведчики. Так в 14-летнем возрасте Володя Тарновский стал разведчиком. Медаль "За отвагу" уже ефрейтор Тарновский получил после захвата "языка": когда Володя вел пленного унтер-офицера в расположение своей части, проходящие мимо солдаты не могли сдержать улыбки— виданное ли дело, двухметрового здоровяка конвоирует ребенок?! Однако маленькому конвоиру было совсем не до смеха — всю дорогу он шел со взведённым автоматом.

А потом был Берлин и знаменитый автограф на Рейхстаге. Тогда он расписался за себя и своих боевых товарищей.

После войны Владимир Тарновский закончил школу с золотой медалью, а затем Одесский институт инженеров морского флота. По распределению уехал в Ригу, где работал на Рижском судоремонтном заводе, был его директором. А выйдя на пенсию, Владимир

Владимирович активно включился в общественную деятельность, был заместителем председателя Латвийской ассоциации борцов антигитлеровской коалиции. Он скончался в феврале 2013 года.

Аркадий Каманин - сын советского офицера, летчика и будущего Героя Советского Союза Николая Каманина попал в расположение воинской части благодаря своему упрямству. В феврале 1943 года его отца назначили командиром одного из штурмовых авиакорпусов Калининского фронта, и вместе с ним к месту дислокации подразделения переехали жена и сын. 14-летний Аркадий сразу же начал работать авиамехаником — самолеты были интересны мальчику с детства, и он успел поработать механиком на московском авиазаводе и на одном из аэродромов. Отец пытался отослать ребенка в тыл, но тот упрямо заявил: "Не поеду!" Пришлось уступить, тем более, что квалифицированные механики требовались фронту.

Очень скоро младший Каманин стал учиться летать и поднимался в небо на двухместном учебном У-2 в качестве штурмана-наблюдателя и бортмеханика. Уже в июле 1943 года генерал Каманин лично вручил 14-летнему Аркадию официальный допуск на самостоятельные полеты. "Летунку" — именно так в эскадрилье называли Каманина-младшего — наряду со взрослыми пилотами приходилось ежедневно рисковать жизнью, выполняя задания командования. Но самый юный летчик Великой Отечественной войны отличался бесстрашием. В один из вылетов он увидел подбитый Ил-2, кабина которого была зарыта в землю. Самолет лежал на нейтральной полосе, и Аркадий немедленно поспешил на помощь раненому

пилоту. Перегрузив в свой У-2 советского офицера и фототехнику, "летунку" удалось невредимым добраться до своего штаба. За этот подвиг он был впервые награжден «Орденом Красной Звезды». В начале 1945 года Аркадий Каманин доставил секретный пакет партизанскому отряду, совершив полет за линию фронта по неизученному маршруту в горной местности. За два года службы получил шесть наград, среди которых Орден Красного Знамени, а также медали за взятие Будапешта, Вены и победу над Германией.

После окончания войны, как и многим сыновьям полка, Аркадию пришлось вернуться за школьную парту, чтобы получить аттестат о школьном образовании — ему потребовался всего один учебный год, чтобы наверстать своих сверстников в учебе. В октябре 1946 года старшина Каманин поступил на подготовительный курс в Военновоздушную академию имени Жуковского. А спустя год самый молодой летчик Великой Отечественной скоропостижно скончался от менингита.

Валерий Лялин. На флоте сыновей полка называли юнгами. Чаще всего ими становились дети погибших моряков. Валерий, или как его называли Валька, Лялин во флот попал весной 1943 года. К этому моменту отец его, командир, погиб на фронте, а мать, работавшая на заводе, погибла под бомбежкой, он скитался по батумскому порту и, случайно встретив капитана торпедного катера ТКА-93 лейтенанта Андрея Черцова, попросил того взять его на корабль. "Вспомнил я свое детство, как беспризорничал, чувствую: в горле запершило. Жаль мальчишку", — вспоминал Черцов. Посовещавшись с механиком, решили взять ребенка с собой и при случае

устроить в школу юнг. Никто и предположить не мог, что за несколько месяцев тот станет полноправным членом экипажа, освоит моторное дело и управление катером.

Свой подвиг Валька совершил в сентябре 1943 года, когда морякам-черноморцам было поручено освободить Новороссийский порт от боносетевого заграждения. Понимая всю опасность задания, лейтенант Черцов категорически запретил юнге участвовать в операции. В ночь на 11 сентября под шквальным огнем фашистов катер подошел к намеченному месту, высадил десантников, затем в Геленджике принял на борт еще 25 десантников и новые боеприпасы и вновь отправился в порт Новороссийска. Уже начало светать, немцы подтянули к порту артиллерию и минометы, но Черцов принял решение прорываться сквозь сплошную стену огня. Уже на подходе к причалам в маслопровод одного из моторов попали осколки снаряда. Пока юнга Лялин — а он проскользнул на борт, когда катер забирал вторую группу десантников — ремонтировал один мотор, заглох и второй. Снаряды рвались рядом с бортом, большая часть команды погибла, ранило и капитана. Надежды на спасение уже практически не оставалось, как вдруг Валька доложил, что починил правый мотор. Высадив десантников, полузатопленный от полученных пробоин катер отправился в обратный путь. Когда Черцов, потеряв сознание, выпустил штурвал, его место в рубке занял юнга Лялин. Чтобы увидеть ветровое стекло, ему пришлось стоять на ящике, а штурвал приходилось вращать, налегая на него всем телом. Превозмогая усталость и боль в руках, юнга довел катер до мыса, за которым был вход в Геленджикскую бухту.

Позже Черцов все таки устроил Вальку Лялина в Тбилисское нахимовское училище. По воспоминаниям его однокашников, он был единственным воспитанником, у кого на груди красовались четыре боевые медали. Позднее получил Валька и орден Красной Звезды, а вот звание Героя, о чем ходатайствовал лейтенант Черцов, ему так и не присвоили — командир дивизиона испугался разжалования за то, что в нарушение всех правил и инструкций на корабле служит несовершеннолетний подросток.

С именами Вальки Лялина и капитана Андрея Черцова связана и еще одна удивительная история. После того страшного похода все выжившие члены экипажа проходили лечение в госпитале под Новороссийском. Както с концертом к раненым приехала Клавдия Шульженко. А когда выступление закончилось, Клавдия Ивановна увидела, что один из моряков тянет к ней забинтованные руки. Она не поняла, что же хотел сказать раненый. Но тут подбежал юнга и объяснил, что командир просит исполнить его любимую песню "Руки". Много лет спустя, в середине 70-х годов, экипаж ТКА-93 вновь встретился с великой певицей, и случилось это на съемке "Голубого огонька". По воспоминаниям Шульженко, в группе мужчин за одним из столиков она узнала и возмужавшего Валерия Лялина, и седовласого Андрея Черцова, на груди которого красовалась звезда Героя Советского Союза, и других членов экипажа, которым довелось выжить в тот страшный поход. Певица вновь исполнила "Руки".

**Толя Рябков.** В ноябре 1943 года вышел приказ о зачислении всех сыновей полков в суворовские и нахимовские училища. Однако мальчишкам в тот момент

больше хотелось дойти до Берлина, а не сесть за школьную парту. Так случилось с Толей. Солдаты артиллерийского полка спасли его в буквальном смысле от голодной смерти в блокадном Ленинграде — определили маленького солдата сначала на кухню, потом в отряд связистов, а в феврале 1942 года 13-летний мальчуган принял присягу. Спустя год Толика отправили в Суворовское училище, однако оставаться там он не захотел и вернулся домой. В обычной школе мальчик тоже выдержал всего пару недель, а потом сбежал в Кронштадт.

Марат Казей - участник партизанского отряда имени 25-летия Октября, разведчик штаба 200-й партизанской бригады имени Рокоссовского на оккупированной территории Белорусской ССР.

Марат родился в 1929 году в деревне Станьково Минской области Белоруссии, успел окончить 4 класса сельской школы. До войны его родители были арестованы по обвинению во вредительстве, многочисленных детей "разбросали" по бабушкам-дедушкам. Но семья Казеев не обозлилась на советскую власть: в 1941 году, когда Белоруссия стала оккупированной территорией, Анна Казей, жена "врага народа" и мать маленьких Марата и Ариадны, прятала у себя раненых партизан, за что была казнена немцами. А брат с сестрой ушли в партизаны. Ариадну впоследствии эвакуировали, но Марат остался в отряде.

Наравне со старшими товарищами он ходил в разведку - как в одиночку, так и с группой. Участвовал в рейдах. Подрывал эшелоны. За бой в январе 1943 года, когда, раненый, он поднял своих товарищей в атаку и

пробился сквозь вражеское кольцо, Марат получил медаль "За отвагу".

А в мае 1944-го при выполнении очередного задания около деревни Хоромицкие Минской области 14-летний боец погиб. Возвращаясь с задания вдвоем с командиром разведки, они наткнулись на немцев. Командира убили сразу, а Марат, отстреливаясь, залег в ложбинке. Уходить в чистом поле было некуда, да и возможности не было - подросток был тяжело ранен в руку. Пока были патроны, держал оборону, а когда магазин опустел, взял последнее оружие - две гранаты, с пояса. Одну бросил в немцев сразу, а со второй подождал: когда враги подошли совсем близко, взорвал себя вместе с ними.

В 1965 году Марату Казею присвоено звание Героя СССР.

Валя Котик - партизан-разведчик в отряде имени Кармелюка. Валя родился в 1930 году в селе Хмелевка Шепетовского района Каменец-Подольской области Украины. До войны окончил пять классов. В занятом немецкими войсками селе мальчишка тайком собирал оружие, боеприпасы и передавал их партизанам. И вел собственную маленькую войну, как ее понимал: рисовал и расклеивал на видных местах карикатуры на гитлеровцев.

С 1942 года он связался с Шепетовской подпольной партийной организацией и выполнял ее поручения по разведке. А осенью того же года Валя со своими сверстниками-мальчишками получили первое настоящее боевое задание: ликвидировать начальника полевой жандармерии.

"Рев моторов становился громче - машины приближались. Уже хорошо были видны лица солдат. Со

лбов, полузакрытых зелеными касками, стекал пот. Некоторые солдаты беспечно сняли каски. Передняя машина поравнялась с кустами, за которыми спрятались мальчики. Валя привстал, отсчитывая про себя секунды. Машина проехала, против него уже броневик. Тогда он поднялся во весь рост и с криком "Огонь!" одну за другой швырнул две гранаты... Одновременно прозвучали взрывы слева и справа. Обе машины остановились, передняя загорелась. Солдаты стремительно спрыгивали на землю, бросались в кювет и оттуда открывали беспорядочный огонь из автоматов", - так описывает этот первый бой советский учебник. Задание партизан Валя тогда выполнил: начальник жандармерии, обер-лейтенант Франц Кениг и семеро немецких солдат погибли. Порядка 30 человек были ранены.

В октябре 1943 года юный боец разведал место нахождения подземного телефонного кабеля гитлеровской ставки, который вскоре был подорван. Валя также участвовал в уничтожении шести железнодорожных эшелонов, склада.

29 октября 1943 года, будучи на посту, Валя заметил, что каратели устроили облаву на отряд. Убив из пистолета фашистского офицера, подросток поднял тревогу, и партизаны успели приготовиться к бою. 16 февраля 1944 года, через пять дней после своего 14-летия, в бою за город Изяслав Каменец-Подольской ныне Хмельницкой области разведчик был смертельно ранен и на следующий день скончался.

В 1958 году Валентину Котику присвоено звание Героя Советского Союза.

**Леня Голиков** - разведчик 67-го отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады.

Родился в 1926 году в деревне Лукино Парфинского района Новгородской области. Когда началась война, он добыл винтовку и ушел в партизаны. Худенький, небольшого роста, он выглядел младше своих 14-ти лет. Под видом нищего Леня ходил по деревням, собирая необходимые данные о расположении фашистских войск и о количестве их боевой техники, а потом передавал эти сведения партизанам.

В 1942 году он вступил в отряд. "Участвовал в 27 боевых операциях, истребил 78 немецких солдат и офицеров, взорвал 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, подорвал 9 автомашин с боеприпасами... 12 августа в новом районе боевых действий бригады Голиков разбил легковую автомашину, в которой находился генерал-майор инженерных войск Ричард Виртц, направляющийся из Пскова на Лугу", - такие данные содержатся в его наградном листке.

В региональном военном архиве сохранилось подлинное донесение Голикова с рассказом об обстоятельствах этого боя:

"Вечером 12.08.1942 г. мы, 6 человек партизан, выбрались на шоссе Псков-Луга и залегли недалеко от дер. Варницы. Ночью движения не было. Рассвело. Со стороны Пскова показалась маленькая легковая машина. Шла быстро, но у мостика, где мы находились, машина стала ехать тише. Партизан Васильев бросил противотанковую гранату, не попал. Вторую гранату бросил Петров Александр из канавы, попал в траверзу. Машина не сразу остановилась, а прошла еще метров 20 и почти поравнялась

с нами. Из машины выскочили два офицера. Я дал очередь из автомата. Не попал. Офицер, сидевший за рулем, побежал через канаву в сторону леса. Я дал несколько очередей из своего ППШ. Попал врагу в шею и спину. Петров начал стрелять по второму офицеру, который все время оглядывался, кричал и отстреливался. Петров из винтовки убил этого офицера. Тогда вдвоем побежали к первому раненому офицеру. Сорвали погоны, взяли портфель, документы. В автомашине еще был тяжелый чемодан. Мы едва его стащили в кусты (в 150 метрах от шоссе). Находясь еще у автомашины, мы услышали в соседней деревне тревогу, звон, крик. Схватив портфель, погоны и три трофейных пистолета, мы побежали к своим...".

За этот подвиг Леня был представлен к высшей правительственной награде - медали "Золотая звезда" и званию Героя Советского Союза. Но получить их не успел. С декабря 1942-го по январь 1943 года партизанский отряд, в котором находился Голиков, с жестокими боями выходил из окружения. Выжить удалось лишь нескольким, но Лени среди них не было: он погиб в бою с карательным отрядом фашистов 24 января 1943 года у деревни Острая Лука Псковской области, не дожив до 17 лет.

Саша Чекалин - член партизанского отряда "Передовой" Тульской области. Родился в 1925 году в селе Песковатское, ныне Суворовского района Тульской области. До начала войны окончил 8 классов. После оккупации родного села немецко-фашистскими войсками в октябре 1941 года вступил в истребительный партизанский отряд "Передовой", где успел прослужить всего чуть больше месяна.

К ноябрю 1941 года партизанский отряд нанес фашистам значительный урон: горели склады, взрывались на минах автомашины, шли под откос вражеские поезда, бесследно исчезали часовые и патрули. Однажды группа партизан, в числе которых был и Саша Чекалин, устроили засаду у дороги на город Лихвин (Тульская область). Вдали показалась автомашина. Прошла минута - и взрыв разнес машину на части. За ней прошли и взорвались еще несколько машин. Одна из них, переполненная солдатами, пыталась проскочить. Но граната, брошенная Сашей Чекалиным, уничтожила и ее.

В начале ноября 1941 года Саша простудился и слег. Комиссар разрешил ему отлежаться у проверенного человека в ближайшей деревне. Но нашелся предатель, который выдал его. Ночью фашисты ворвались в дом, где лежал больной партизан. Чекалин успел схватить приготовленную гранату и бросить ее, но та не взорвалась... Через несколько дней пыток фашисты повесили подростка на центральной площади Лихвина и более 20 дней не разрешали убирать с виселицы его труп. И только когда город был освобожден от захватчиков, боевые соратники партизана Чекалина похоронили его с воинскими почестями.

Звание Героя Советского Союза Александру Чекалину было присвоено в 1942 году.

Зина Портнова - член подпольной комсомольскомолодежной организации "Юные мстители", разведчица партизанского отряда имени Ворошилова на территории Белорусской ССР.

Родилась в 1926 году в Ленинграде, окончила там 7 классов и на летние каникулы поехала отдыхать к

родственникам в деревню Зуя Витебской области Белоруссии. Там ее и застала война.

В 1942 году она вступила в Обольскую подпольную комсомольско-молодежную организацию "Юные мстители" и активно участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков.

С августа 1943 года Зина - разведчица партизанского отряда имени Ворошилова. В декабре 1943-го она получила задание выявить причины провала организации "Юные мстители" и наладить связь с подпольем. Но при возвращении в отряд Зину арестовали.

Во время допроса девочка схватила со стола пистолет фашистского следователя, застрелила его и еще двух гитлеровцев, пыталась бежать, но была схвачена.

Из книги "Зина Портнова" советского писателя Василия Смирнова: "Допрашивали ее самые изощренные в жестоких пытках палачи.... Ей обещали сохранить жизнь, если только юная партизанка во всем признается, назовет имена всех известных ей подпольщиков и партизан. И опять гестаповцы встречались с удивлявшей их непоколебимой твердостью этой упрямой девочки, которая в их протоколах именовалась "советской бандиткой". Зина, измученная пытками, отказывалась отвечать на вопросы, надеясь, что так ее быстрее убьют.... Однажды на тюремном дворе заключенные видели, как совсем седая девочка, когда ее вели на очередной допроспытку, бросилась под колеса проезжавшего грузовика. Но машину остановили, девчонку вытащили из-под колес и снова повели на допрос...".

10 января 1944 года в деревне Горяны ныне Шумилинского района Витебской области Белоруссии 17-летнюю Зину расстреляли.

Звание Героя Советского Союза Портновой Зинаиде было присвоено в 1958 году.

## День Победы

Трудно представить, но в истории СССР был 17-летний период, когда День Победы не отмечали. С 1948 года 9 мая был простым рабочим днем. В 1965 году праздник был вновь возвращен на свое место и ознаменован широким празднованием 20-летия советской Победы. С тех пор 9 Мая снова выходной. Многие историки связывают столь странное решение Советской власти с тем, что она боялась активных независимых ветеранов в этот знаменательный выходной день. В официальном приказе сказано, что люди должны забыть о войне и бросить все свои силы на восстановление страны.

## Чудеса военной маскировки

Во времена Второй мировой войны нужно было защитить Москву от вражеских бомбардировок авиации. Конечно город невозможно было перенести в другое место или спрятать, поэтому решили замаскировать основные стратегические и культурные объекты. Пик маскировочных работ в Москве пришелся на лето-осень 1941 года, а уже в 1942 году от нее решили отказаться.



В течение первого месяца войны Московский Кремль буквально исчез с лица земли. По крайней мере, с неба. Пролетая над Москвой, фашистские летчики были в отчаянии, так как их карты не совпадали с действительностью. В иллюзорной Москве кремлевские башни были совсем не башнями, а ... облаками. Яркокрасные стены Кремля сделались пёстрой улицей с домами и деревьями, а вместо Красной площади вдруг нарисовался жилой квартал...

Главным оружием московских художников стали оптические иллюзии. Особенно много их было сделано при «обороне Кремля» (который немцы пытались уничтожить 8 раз). Немецкие летчики с воздуха видели совсем не Кремль, а густые леса и озёра. Этот тип иллюзий придумал и воплотил в жизнь талантливый художник и авангардист Яков Чернихов. А полный проект по маскировке осуществлялся под руководством художникаархитектора Бориса Иофана.

Мавзолей «превратился» в старинный четырехэтажный особняк, к которому пристроили ложные колонны и крышу. Бесценное тело Ленина из Мавзолея увезли в Тюмень на поезде. Его охрана в пути следования возлагалась на Управление коменданта Московского Кремля и на НКГБ СССР. Тело Ильича благополучно добралось до места, и там его поместили в двухэтажный каменный дом, где уже расположились прибывшие из Москвы ученые. 28 марта 1945 года в 5 утра Ленин



План маскировочной раскраски восточного фасада колокольни Ивана Великого

вернулся в отремонтированный Мавзолей. А в сентябре 1945 года доступ к телу Ильича был открыт для всех желающих.

Надо полагать, немцы сильно изумлялись. И пытались найти другие известные ориентиры — например, знаменитые московские звезды на кремлёвских башнях. Но их спрятали еще раньше: погасили и укутали в специальные чехлы. Под расписным брезентом также

находились золотые купола кремлёвских храмов, кресты с которых были сняты. Колокольню Ивана Грозного выкрасили в серый цвет, невидимый с воздуха. В Александровском саду выросли бутафорские дома, плотный слой черной краски скрывал мосты через реку Москву.

Чёрная краска скрывала и важные промышленные объекты — оборонные заводы, водонапорные башни, нефтехранилища. Вместо них появились фальшивые сооружения: бутафорские нефтебазы, заводы, элеваторы.

Конечно, все эти хитрости днём можно было разгадать даже с высоты. Однако, как правило, налеты немецкая авиация устраивала ночью. Вот на ночной обман зрения эти иллюзии и были рассчитаны. В темноте все декорации становятся правдоподобными. В итоге очень часто немцы бомбили по пустым площадям, считая. Что уничтожают важные объекты.

Одним из главных жертв немецких авианалетов стал театр имени Вахтангова на Арбате — он был разрушен прямым попаданием бомбы. Осенью бомбы пападали и в Большой театр, и в здание МГУ на Моховой. Пострадали заводы «Серп и молот» и «Трехгорка». Вражеские авианалеты прекратились лишь весной 1942 года. Тогда же стали потихоньку снимать со столицы все «декорации» и отмывать от краски. Купола же кремлёвских соборов прятались до последнего — их «освободили» лишь через год после Победы.

Пришлось маскировать и Ленинград. Простые рисунки на асфальте ленинградцев не устраивали, так как подобные художества не отбрасывали тени, как настоящие.

Было решено делать объемную маскировку, чтобы с воздуха все выглядело как настоящее. Поэтому на крышах важных объектов стали возводить бутафорские макеты жилых домов. Они были хитро покрашены и сделаны очень похоже.

Немецкие летчики с воздуха видели городские кварталы, а не замаскированный завод. Похожими фанерными домами были застроены и большие спортивные стадионы, которые тоже являлись прекрасными ориентирами для немцев.

Ленинград – город многочисленных мостов. Но как же спрятать целый мост? Легко – с помощью фанерной бутафории. Как правило мосты маскировали под живописные руины. С воздуха немцы могли наблюдать полную картину их разрушения, но на земле все находилось в целости и сохранности и активно функционировало.

В итоге немцы яростно бомбардировали бутафорию в полной уверенности, что наносят непоправимый урон городской инфраструктуре. Но на самом деле за годы войны стратегические объекты Ленинграда, благодаря таким невероятным уловкам, практически не пострадали вовсе.

Но завод спрятать все-таки проще, чем исторический объект сложной конструкции. Особенно если он неимоверной высоты, как например, петропавловский собор со знаменитым ангелом на шпиле или игла Адмиралтейства. А Исаакий и Михайловский замок? Без их маскировки все прочие усилия были бы бесполезными.

Труднее всего пришлось с высотными объектами. Самый сложный из них — шпиль Петропавловского собора. Подняться на такую высоту могли лишь альпинисты. И они нашлись! В Ленинграде была сформирована целая бригада из 30 альпинистов, которые героически помогали в маскировке высотных объектов родного города.



Альпинистка Ольга Фирсова закрывает шпиль Петропавловского собора

Шпиль Петропавловского собора маскировали в очень сложное время — в ледяном ноябре 1941 года. Альпинисты, рискуя жизнью поднялись на самый верх и закрипили возле ангела кольцо и специальные тросы и приспособления для закрашивания куполов серой краской.

А вот закрасить сияющую иглу Адмиралтейства было нельзя – её покрывали тонюсенькие листики золота, посаженные на специальный клей. Поэтому шпиль

Адмиральтейства укрыли специальным чехлом. Этот громадный и очень тяжелый чехол весом в полтонны сшили за одну ночь, и за одну ночь альпинисты сумели его натянуть на шпиль. Как им это удалось сделать в наши дни представить практически невозможно.

К сожалению, не всем историческим объектам так повезло. Увы, множество из них стали жертвами вражеских авианалетов: Юсуповский дворец, Русский музей, здание Сената, инженерный замок, кунсткамера, Гостиный двор, церковь Святой Екатерины. В здания Сената и Синода попало 8 бомб. Практически полностью была разрушена Синодальная церковь. В общей сложности в самом Ленинграде серьезно пострадало 187 важных исторических объектов.

Но гораздо страшнее оказались разрушения в пригородах Ленинграда. Вражеская артиллерия почти полностью уничтожила дворцово-парковый ансамбль Петергофа, сгорел царский дворец в Павловске, в уникальном парке было вырублено около 70 тысяч старинных деревьев. В пожаре погиб Большой Екатерининский дворец. От Константиновского дворца в Стрельне остался лишь обугленный остров.

### Враг Гитлера № 1

Уникальный тембр голоса Левитана узнавал каждый. Да и сегодня его выразительный колорит идентифицируют на слух даже те, кто при Советском Союзе и не жил. Несмотря на то, что Юрий Борисович был знаменит на всю страну, в лицо его мало кто знал — только родные, близкие и коллеги. Легендарный голос Левитана с трудом соотносился с его внешними данными.

Но как раз это и давало ему возможность ограждать частную жизнь от вмешательств случайных прохожих и встречных поклонников.

Ранним воскресным утром 22 июня Левитана в срочном порядке вызвали в радиостудию, не уведомляя о причинах. Телефон на рабочем месте разрывался — сплошным потоком шли звонки с сообщениями о немецких самолетах и повсеместных бомбежках. В тот страшный день Юрию Борисовичу довелось 9 раз прочитать тревожное правительственное сообщение из Кремля о нападении Германии. Так Левитан на годы вперед стал голосом войны.

С этого момента сводки Левитана, всегда четкие и размеренные, вселяли в людей надежду на победу. Как впоследствии вспоминал друг и коллега Левитана Ляшенко, слушателям казалось, что голос Юрия Борисовича сметает на своем пути вражеские танки, а фронтовые тучи расходятся, открывая ясное небо. Левитан фигурировал в списке главных врагов Гитлера на лидирующих позициях. Его голова оценивалась в баснословную сумму. Поэтому советским властям приходилось свято оберегать диктора, осознавая его значение и ценность для фронта, тыла и оккупированных городов. Приставленная охрана сопровождала Левитана круглосуточно, когда ему пришлось оставить семью, дом и обосноваться в Свердловске для оперативного озвучивания фронтовых сводок, требующих срочного выхода в прямой эфир.

Имелась даже информация, что в город планировали забросить спецгруппу для ликвидации ненавистного фюрером диктора. Поэтому советские спецслужбы распространяли заведомо ложные слухи о

внешности Левитана, пытаясь ввести в заблуждение осведомителей немцев. Гитлеровские намерения разбились о героизм советской армии, и 9 мая 45-го Левитан держал в руках конверт с долгожданной сводкой о Великой Победе. В общей сложности за 4 военных года Юрий Борисович прочитал более 120 срочных сообщений и не одну тысячу фронтовых сводок.

По окончании войны заслуженный диктор оставался главным в Советском Союзе, но намного реже стал звучать в эфире. Узнаваемый каждым голос Левитана традиционно ассоциировался у слушателей лишь с самой важной и срочной информацией. От него страна узнала о пошатнувшемся самочувствии вождя, о его смерти, великий диктор сообщил Советскому Союзу и о полете в космос Гагарина. Но со временем Левитана практически отстранили от радиоэфиров, объясняя это тем, что его голос ассоциируется у народа с трагическими военными событиями.

Он время от времени появлялся в телепрограммах или озвучивал кинохроники и закадровый текст, параллельно работая с молодыми стажерами. В 70-е страна практически перестала слышать Левитана. В августе 1983-го его пригласили поучаствовать в торжествах, посвященных очередной годовщине освобождения Орла с Белгородом. Накануне отъезда Юрий Борисович пожаловался на нестабильное самочувствие, но поездку отменять отказался, несмотря на уговоры близких. Ему стало нехорошо на поле Курской битвы - под Прохоровкой. Местные деревенские медики оказались бессильны — сердечная недостаточность при чрезмерно высокой температуре воздуха не оставили Левитану шансов.

#### Сын Сталина

На войне сын Сталина Яков Джугашвили попал в плен. Фашисты предложили Сталину обменять его сына на фельдмаршала Паулюса, который находился в плену у советских войск. Советский главнокомандующий отказался, сказав, что солдата не меняют на фельдмаршала. Незадолго до прихода Советской армии Яков был расстрелян. После войны его семья была сослана в качестве военнопленного. Когда Сталина об этом уведомили, он заявил, что не будет делать исключений для родственников и не переступит закон.

### Знамя Победы

Подлинное Знамя Победы хранится в Центральном музее Вооруженных сил как священная реликвия и одно из самых ярких воспоминаний о войне. Потому что знамя сделано из хрупкого сатина, его можно только хранить горизонтально. Истинное знамя показывают только в особых случаях и в присутствии охраны. В других случаях его заменяется дубликатом, который на 100% идентичен оригиналу и даже стареет таким же образом.

#### Заключение

9 мая по праву является вершиной нашей славы, добытой в годы войны. Но за восхождение на нее советский народ заплатил большой ценой. Великая Отечественная война унесла свыше 27 миллионов человеческих жизней, часть из них - гражданское население, погибшее в гитлеровских лагерях смерти, в результате фашистских репрессий, болезней, голода. Эти потери составили 40% всех людских потерь во 2-й мировой войне. Более 26,6 миллиона воинов Советских Вооруженных Сил отдали свои жизни при освобождении народов Европы и Азии. Фашисты превратили в руины тысячи наших городов, поселков, сел, деревень. Только прямой материальный ущерб государству и населению составил 679 миллиардов рублей (в ценах 1941 года).

Мы никогда не вправе забывать об этом. Склоняя головы перед командирами и рядовыми, перед мертвыми и живыми, перед теми, кто был в самом пекле и кто ковал победу в тылу, мы должны делать все от нас зависящее, чтобы ужасы войны не повторились на нашей земле.



### Список литературы

- 1. Боженко, Р. Что пережили дети войны // Аргументы и Факты. 2018. № 17. С. 29. : фот.
- 2. Ванюков, Д. А. Великая Отечественная война / Д. А. Ванюков, А. А. Гнусарьков. Москва: Мир книги, 2007. 240 с.: ил. (История России).
- 3. Великая Отечественная война 1941-1945. Внига для чтения : в 2 частях. Часть 1. / авт.-сост. И. А. Дамаскин П. А. Кошель, Ю. А. Никифоров. Москва : ОЛМА-ПРЕСС, 2005. 480 с. : ил.
- 4. Великая Отечественная война: энциклопедия для детей / ред. коллегия. А. голосовская, О. Елисеева, А. Русакова. Москва: Мир энциклопедий Аванта+, Астрель, 2010.-476 с.: ил.
- 5. Вовк, М. Вкус войны // Чудеса и приключения. 2019. № 6. С. 32-34.
- 6. Дигай, П. В лётном составе голуби // Чудеса и приключения. 2018. № 8. С. 60 -63.
- 7. Замулин, В. Прохоровка : неизвестное сражение великой войны // Родина. 2008. № 8. С. 20-24 : фот.
- 8. Кириллов, А. Великая Отечественная война. Основные сражения, города-герои и города воинской славы, ордена, медали, памятные монеты / Анатолий Кириллов, Григорий Каёта. Екатеринбург: АМБ, 2014. 192 с.: ил.
- 9. Лескова, Н. «Война нас не убила» // Знание-сила. 2020. № 3. С. 58-59.
- 10. Назаров, О. Освобождение Освенцима // Историк. 2020. № 1. С. 62-67.
- 11. Ситникова, М. Чудеса военной маскировки // Чудеса и приключения. -2020. № 3. С. 50-53.
- 12. Сорокин, А. В горящую избу вошли... : о мобилизации женщин на разных этапах войны // Родина. -2015. № 12. С. 126-133.
- 13. Сотникова, М. В бою собачий батальон // Чудеса и приключения. 2018.  $\mathbb{N}_2$  8. С. 56-59.
- 14. У подвига женское лицо // Патриот Отечества. –2008. № 3. С. 23-26. : фот.

## МЫ ЖДЕМ ВАС!

С понедельника по пятницу 10.00 - 18.00

Обед: 13.00 - 14.00

В субботу: 10.00 - 17.00, без обеда Последний четверг каждого месяца - санитарный

день

## МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека 624760, г. Верхняя Салда, ул. Воронова 12/1 Телефон: 5-54-84. e-mail: vsbiblioteka@yandex.ru

e-man: vsbibiloteka@yandex.rt /web-caйт: http://vslibrary.ru

Составитель: Ряшенцева Мария Николаевна